

# SŁOWO

WILNO, Wtorek 6 października 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.  
BARANOWICZE — ul. Szepteykiego — A. Laszuk.  
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.  
DUKSZY — Bufet Kolejowy  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.  
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.  
IWIEŃC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.  
KLECK — Sklep „Jedność”.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.  
NOVOGRÓDEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N. ŚWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.  
ST. ŚWIĘCIANY — M. Lewin—Bimro Gazetow. ul. 3 Maja 8.  
WILEJKI POWIATOWA — ul. Mickiewicza 21, F. Juczewska.  
WARSZAWA — Tow. Księgarni Kol. „Ruch”.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

Dnia 7 października r. b. (we środę) o godz. 5 pp. w sali Teatru Lutnia odbędzie się

# WIEC DEMONSTRACYJNY W SPRAWIE POLSKIEJ NA ŁOTWIE

zorganizowany przez Zarząd Bratniej Pomocy Polskiej Młodzieży Akadem. U.S.B. Do akcji demonstracyjnej zgłosiły swój akces zrzeszenia starszego społeczeństwa. WSZYSCY OBYWATELE STAWCIE SIĘ LICZNIE.

## Odpowiedź na gwałty łotewskie

Zamknięcie polskich szkół, przymusowe przeniesienie dzieci polskich do szkół łotewskich, zawieszenie Towarzystwa „Związek Polaków na Łotwie”, uwięzienie działaczy politycznych polskich — wszystko to usunęło z ludzkiego umysłu obraz Łotwy, którą dotychczas uważano za kraj, będący w posiadaniu Państwa Polskiego w ciągu 211 lat, w którym polski żywioł odegrał rolę przodującą nawet w okresie ujarznienia tego kraju przez Rosję.

Jesteśmy skłonni do żuźdzeń, do ujmowania spraw nie tak, jak się one zarysowują w rzeczywistości, ale jak odpowiadają naszym nastojom i pragnieniom. Stąd względem Łotwy żyliśmy się iluzjami, rachowaliśmy na rację stanu Łotwy, na zrozumienie przez Łotyszów, że Polska jest główną gwarancją zachowania bytu państwowego nowoutworzonych państw bałtyckich: Łotwy, Litwy i Estonii. Sądziłyśmy, że wobec tego Łotwa będzie szukała zbliżenia z Polską, że nie zechce, aby sprawa mniejszości polskiej w tym kraju zagnęła stosunki polsko-łotewskie, że przeciwnie — dążyć będzie do tego, by polska ludność Łotwy była bliźniaczą łączną między dwoma państwami, by wpływy polskiej kultury przeciwdziałały dominującemu wpływowi rosyjskiemu, a nawet niemieckiemu. Nie ulega wątpliwości, że literatura łotewska i cała ich twórczość naukowa i literacka jest bardzo niska. Łotewski uniwersytet musiał oprzeć się na siłach naukowych rosyjskich, emigracyjnych. Wykształcony Łotysz nie może tkwić w sferze psychicznej Łotwy, musi zaspakając swe potrzeby umysłowe literaturą obcą. Otóż wobec rozkładowych wpływów literatury rosyjskiej, której wykultem jest bolszewizm, wpływy polskie byłyby pożądane. Inteligencja polska, która powychodziła ze szkół łotewskich, mogłaby być przewodnikiem wpływów polskich, bynajmniej dla Łotwy nie niebezpiecznych. Łotwa jednak idzie w innym kierunku: niedawno był minister łotewski Zengals, analizując wszystkie mniejszości narodowe, uznawał, że mniejszość rosyjska, niemiecka, żydowska obok pewnych minusów dają Łotwie pewne plusy, polską zaś mniejszość uznał za pierwiastek dla państwa łotewskiego ujemny, zaprzeczający jego cywilizacyjnej wartości.

Łotwa przez złośliwie dokonana reformę agrarną, zabierającą ośrodki, usunęła warstwę polskich właścicieli ziemskich z Inflant. Była to warstwa, która dawała bardzo licznych przedstawicieli polskiej literaturze i nauce, była to warstwa, która dała wybitnych przedstawicieli Sejmowi Czteroletniemu, która podejmowała inicjatywę w 1818 roku uwolnienia chłopów i wniosła dużo do kultury kraju. W miastach była znaczna ilość inteligencji zawodowej polskiej, która została zmuszoną do opuszczenia stron rodzinnych. Gimnazja polskie w Dyneburgu i Rzeżycy produkują inteligencję na eksport, udaje się ona bezpowrotnie do Polski, gdyż Łotwa uniemożliwia jej pracę na miejscu.

Łotwa odkryła karty zaraz po swym wyzwoleniu. Pierwszym aktem rządu łotewskiego w Inflantach było wydalenie kolejarzy Polaków z linii Dyneburg — Ryga. Wkrótce potem nastąpiło prześladowanie polskiego szkolnictwa, usuwanie wybitniejszych nauczycieli. Od czasu do czasu akcja anty-polska rządu łotewskiego słabła, wkrótce potem wznowiała się.

W 1921 r. odbył się spis ludnościowy na Łotwie. Spis ów tendencyjnie zapisywał na Białorusinów lub Łotyszów Polaków, należących do warstw robotniczych. Były liczne wypadki, że właściciele ziemskich zgodzono się zapisywać na Polaków, lecz służbę folwarczną zapisywano, wbrew ich zeznaniom — na Białorusinów lub Łotyszów. Z fałszowanej statystyki szkolnej wyprowadzano konsekwencje, uznawano, że w stosunku do ludności zbyt wiele dzieci uczęszcza do szkół polskich i robiono pogromy polskiego szkolnictwa.

W 1924 r. dokonano szereg gwałtów na Łotwie. Aresztowano wówczas cały szereg osób. Uznano za występki przeciwko państwu łotewskiemu obchód pogrzebu Henryka Sienkiewicza, jakkolwiek pisarz ten światowej sławy był czczony poza granicami Polski i przy przewiezieniu jego zwłok do kraju były liczne zagraniczne delegacje. Szczególnie często podejmowana jest ofensywa łotewska w powiecie Ilkuzstańskim, posiadającym najznaczniejszy procent polskiej ludności.

Polska w stosunku do Łotwy przejawiała zbyt dużo wspaniałości i zaniedbała restytucję swej granicy z 1919 r., pozostawiając przy Łotwie 6 gmin: gminę Borowską, Boruńską, Kałkuńską, Skrudolińską i Solumiańską. W gminach tych Łotwa tępiła polskości bezwzględnie, zamykała szkoły polskie; według spisu 1919 r., przeprowadzonego za czasów Cywilnego Zarządu Ziemi Wschodnich, gminy te liczyły 56 proc. ludności polskiej i 3,6 proc. — łotewskiej; resztę stanowili starowiercy, Niemcy, Żydzi, Białorusini i in.

Dzisiejsza ofensywa nacjonalizmu łotewskiego, skierowana przeciw polskiej ludności, rozpoczęła się od powiatu Ilkuzstańskiego, do którego należą owe gminy.

## Rezultaty wyborów na Łotwie

**Fiasco akcji renegata ks. Ławrynowicza**

RYGA, (PAT). Pomimo niesłychanych represyj, stosowanych względem mniejszości polskiej, ludność polska nie dała się zastraszyć i gremjalnie poszła do urn wyborczych, oddając swoje głosy na listy polskie.

**Wyniki wyborów w Rydze.**

Zjednoczenie postępowe (Skujeniek) zdobyło 1 mandat, socjal-demokraci — 6 mandatów, właściciele domów — 1 mandat, Związek Chłopski — 1, kolejowcy — 1, Centrum Demokratyczne — 3, Zjednoczenie Chrześcijańskie — 1, komuniści — 3, Rosjanie prawica — 1, agudowcy — 1, Niemcy — 2.

**Skład przyszłego Sejmu**

Zjednoczenie Postępowców w 1931 roku będzie miało 4 mandaty (w 1928 miało 2, czyli przyrost wynosi 2).  
Niemcy — 6 (6).  
Socjal-demokraci — 21 (27, czyli plus 6).  
Poszkodowani na papierach ros. — 1 (1).  
Właściciele domów — 1 (1).  
Młodsi gospodarze — 6 (4, czyli plus 2).  
Związek Chłopski — 14 (16, czyli plus 2).  
Kolejowcy — 1.  
Centrum Demokratyczne — 7 (3, czyli plus 4).

**P. Min. Zaleski prostuje plotki niemieckie**

WARSZAWA, 5-X. (tel. własny). Minister Spraw Zagranicznych p. Zaleski był dziś przyjęty przez p. Premiera Prystora a wieczorem przez p. Marszałka Piłsudskiego.

**Unieważnienie wyborów z okr. Przemyskiego**

WARSZAWA, 5-X. (tel. własny). Sąd Najwyższy unieważnił dziś na skutek protestu, złożonego przez zwolenników P. P. S. wyniku wyborów do Sejmu z okręgu Przemyskiego. Mandaty poselskie utraciło wskutek

## Wielki demonstacyjny

**W Kurlandji**

Zjedn. Post. — 1, Niemcy — 1, socjal-demokraci — 4, młodsi gospodarze — 2, Związek Chł. — 3, Ch. D. 1, Centrum Dem. — 1, Zjedn. Chrześcijańskie — 1, Mizrach — 1, komuniści — 1.

**W Zemgalji.**

Zjednoczenie Postępowe — 1 mandat, Niemcy — 1, socjal-demokraci — 3, młodsi gospodarze — 2, Związek Chłopski — 3, chrześcijańscy demokraci (biskup Bancan) — 1, Centrum Demokratyczne — 1, Polacy — 1, komuniści — 1, Nowe Zjednoczenie Chłopskie — 1. Przyrost głosów polskich jest minimalny: w 1928 r. oddano 4.858 głosów, obecnie 4.932.

**W Liflandji**

Zjednoczenie postępowe — 1 mandat, Niemcy — 2, socjal-demokraci 6, poszkodowani skutkiem

**Przed otwarciem Reichstagu**

POGŁOSKI O DYMISSJI CURTIUSA

BERLIN, PAT. — W związku z bliskim terminem otwarcia Reichstagu prasa niemiecka żywo interesuje się sprawą dymisji ministra Curtiusa. „Berliner Tageblatt” twierdzi, że minister ustąpi jeszcze w ciągu bieżącego tygodnia. We wtorek minister Curtius ma na audjencji złożyć prezydentowi Hindenburgowi prośbę o dymisję.

**Demonstracja akademików przed konsulatem łotewskim**

WILNO. Niesłychane represje antypolskie na Łotwie głośnie echem odbiły się w Wilnie i pierwszą reakcją zaskoczonego napływającymi wiadomościami społeczeństwa, wzburzonego bezmyślnym terrorem Łotyszów w stosunku do organizacji i szkół polskich, była demonstracja młodzieży akademickiej, jaka się odbyła w ub. niedzieli.

**„MOKRY” PODSEKRETARZ „SUCHEJ” AMERYKI**

NOWY YORK, PAT. — W letniej rezydencji podsekretarza stanu dla spraw marynarki Adamsa w stanie Massachusetts wykręto skład napojów alkoholowych wartości 50 tysięcy dolarów. Aresztowano trzy osoby w związku z tą sprawą.

**W POGONI ZA REKORDEM**

WASZYNGTON, PAT. — Ministerium marynarki ogłosiło przetarg na budowę olbrzymiego hangaru dla sterowców w mieście Sunnyvale (Kalifornia). Hangar ten, o długości 1100 metrów, ma służyć do sterowania i pomieszczenia 11 milionów stóp kub. Wynika z tego zatem, że rząd ma zamiar wybudować sterowiec dwa razy większy niż „Akron”, mający 6.500 m. kub., czyli blisko 2 razy od „Zeppelna”.

## Silva rerum

— Kurjer Polski — Nr. 267 narzeka na warszawskich kupców, którzy nie dbają o estetykę wystaw.

W Warszawie pięknych wystaw niema prawie wcale. Na palcach policzyc można te magazyny, które umieją efektywnie i gustownie urządzić swoje witryny. Naogół kupiec warszawski wychodzi widząc z złością, iż najwyższą mądrością życiową jest schować to, co się ma najpiękniejszego w najciemniejszej szafie w głębi magazynu, a pokazać na wystawie tylko jakieś nieładne i nieładne resztki. Skutek jest taki, że przeciętny warszawianin uczy się powolulku lekceważąc nasze sklepy, sądząc je raczej z pozoru, t. j. właśnie z nieładnej wystawy sklepowej, niż z ich istotnej zawartości.

Uwagi te są szuszne, przeniesione zaś na nasz wileński grunt, — szczególnie aktualne. Nasze wystawy sklepowe są niezwykle ubożuchne i pozbawione wszelkiego wdzięku i efektu.

Świat — Nr. 39 ma inny temat do narzekania: degeneracja prasy codziennej i upadek zawodu dziennikarskiego.

Ten upadek zawodu dziennikarskiego stał się zrozumiałym, jeśli się zważy, że od założenia salonu tryzjerskiego, czy warszawskiego potrzebą wykazać się znajomością fachu i mieć odpowiednie świadectwa, redaktorem zaś, wydawcą, czy współpracownikiem pisma może być każdy ignorant, który zamelduje o zakładaniu przez siebie pisma odpowiedniej władzy, lub pozucuje w sobie natężenie pisarskie.

Rezultaty tego stanu rzeczy są aż nazbyt widoczne: z jednej strony mamy coraz więcej niezwykle tanich i marnych swistków, z drugiej — życie tych przedsiębiorstw prasowych jest bardzo niekwałe: w ciągu 12 lat 1918 — 1930 skończyło 3000 wydawnictw! Jakież jest lekarstwo na ten stan?

Otworzenie Izby Prasy, uchwalenie ustawy o zawodzie dziennikarskim, ograniczenie możliwości zakładania coraz nowych pism bez widocznej potrzeby, bez środków materialnych i bez kwalifikacji zawodowych — stają się nagłą potrzebą. W przeciwnym razie grozi całej prasie polskiej — codziennej, periodycznej i zawodowej — zupełne zanichowanie i bankructwo.

**Słowo Pomorskie** — Nr. 223, nawiązując do odkrycia w Toruniu drewnianej ruiny wodociągowej, opowiada o różnych dawnych zwyczajach, zgoda „niewersalskich” i podaje taki obrazek z naszej przeszłości:

Oto zbiera się wytworne towarzystwo u króla Stasia na Zamku Warszawskim, lub w Łazienkach. Ten wielki esteta, wytrawny znawca sztuki o duszy artysty, umiał prowadzić rozmowy piękne, wytworne. Zdania przerywane były jednak dźwiękami pięknych srebrnych, lub złotych miodoczków, uderzających o misternie cyzelowane kowalekta. Czy to jakieś znaki masonskie? Nie, to wyraz bardzo realnych potrzeb: w mody, ówczesnych perukach roilo się od insektów, więc moda wymusiła radę.

Oto każdy wytworny pan no i każda piękna pani (prostacy peruk nie nosili), był zaopatrzony w narzędzie, służące na polubnie niewinnym stworzonkom. Obrazek bardzo uczuciowy. Moda ta minęła bez śladu i dziś ludzie radzą sobie w razie potrzeby bez tych skomplikowanych przyrządów.

Nieczadownie jest postęp: nie mamy już potrzeby staczania walki z licznymi niegdyś lokatorami peruk.

„Lokator” — wyraz obecnie nasuwający ponure refleksje i wywołujący obraz sekwestratora i komornika. Sympatje nasze rzadko stają po stronie komorników, o których ze szczerem wzruszeniem pisze Nowy Kurjer — Nr. 222:

Komornik sądowy, wykonuje swój zawód często z narazieniem życia, o czym niejednokrotnie pisano, a poza tem jest nieraz świadkiem tak skrajnej nędzy, że z własnej kieszeni ofiarowuje jakiś datek na ulżenie tej niedoli, która poznaje w czasie wykonywania swego zawodu.

Komornik, oddający swój wdowi grosz na ulżenie niedoli bliźniego — oto obraz, dodający otuchy, choć nie zanadto przekonujący. Lector.

**POMOC BEZROBOTNYM**

WARSZAWA, PAT. — W dniu 3 b. m. odbyło się pierwsze posiedzenie Sekcji Pomocy Naczelnego Komitetu do Spraw Bezrobotnych przy Prezese Rady Ministrów, pod przewodnictwem b. ministra p. Stanisława Jurkiewicza. W posiedzeniu brał udział również prezes Naczelnego Komitetu minister Klarnar. W skład sekcji Pomocy wchodzi: dyrektor departamentu Jan Strzelecki, delegat Ministerstwa Pracy i O. Sp. nacz. Grunwald oraz członkowie dr. Bobrowski, były minister Kamiński, Karolowski, Malinowski, Morawczewska, były minister Olszewski, dyr. Porawski, dyr. Rapański, Razner i b. minister Simon. Po uzyskaniu informacji o zarządzeniu władz w zakresie pomocy bezrobotnym przyjęto do wiadomości sprawozdanie z dotychczasowych prac Prezydium Naczelnego Komitetu, uchwalono zasady wytworne udzielania pomocy przez komitety wojewódzkie lokalne oraz projekt prac prezydium na najbliższą przyszłość.



# Sprawa zbytu ziemiopłodów

WILNO. W dniach ostatnich odbyła się pod przewodnictwem p. wicewojewody Jankowskiego w Urzędzie Wojewódzkim konferencja przedstawicieli władz wojskowych, zrzeszeń rolniczo-handlowych oraz producentów, poświęcona zagadnieniom bezpośredniego zbytu ziemiopłodów przez rolników do intendencji O. K. III i do poszczególnych oddziałów wojskowych. Omówiono szczegółowo warunki techniczne, którym odpowiadać

# Zajście z sekwestratorem podatkowym

WILNO. Kolonja Maguny, gm. rymaszki, powiatu brastawskiego, była onegdaj terenem zajścia, spowodowanego sekwestrowaniem przez podatek u jednego z mieszkańców tej kolonii. W czasie gdy przybyły w towarzystwie policjanta sekwestrator zabierał opisaną za

# Zastrzelenie strażnika litewskiego

NISZCZĄCEGO WIECHY GRANICZNE

WILNO. W ub. sobotę na odcinku batalionu KOP Nowe Troki w rejonie strażnika Pułajnia, nieznanymi sprawcami zerwali cztery wiechy graniczne. W dniu 4 bm. patrol KOP zastał w tym samym miejscu osobnika, który wyrwał wiechy. Osobnik ów, znajdując się na terytorjum Polski, nie tylko nie usłuchał wezwania do zatrzymania się, lecz strzelił do nich, poczem usiłował zbiec do Litwy. Równocześnie strażnik litewski, przebywający po drugiej stronie

# KRONIKA wileńska

WTOREK  
Dziś 6  
Bruśno  
Jutro  
M.B. Różańc.

## SPOTRZĘCZENIA ZAKŁADU METEOROLOGICZNEGO U.S.B. W WILNIE

z dnia 3 października 1931 r.  
Ciśnienie średnie 754.  
Temperatura średnia +10.  
Temperatura najwyższa +15.  
Temperatura najniższa +4.  
Opad w mm. 3,6.  
Wiatr: zachodni.  
Tendencja bar.: spadek, potem wzrost.  
Uwagi: rano deszcz, potem pogodnie.

## MIĘSKA

**Nadzór nad kinem miejskim.**— Kino miejskie zostało wyłączone z sekcji podległej ławnikowi Łokucyewskiemu i na przyszłość gospodarka kina będzie kontrolowana przez sekcję ogólną, która, jak wiadomo, podlega bezpośrednio prezydentowi miasta.  
**Likwidacja taksówek.** Ogólny kryzys odbił się poważnie na przedsiębiorstwach samochodowych co uwidacznia w likwidacji taksówek, kursujących w mieście.  
Podczas gdy jeszcze latem mieliśmy 120 taksówek, obecnie liczba ich zmniejszyła się do 81.  
**Elektryczność na ulicy Borowej.** Na skutek petycji mieszkańców ulicy Borowej, Magistrat przystąpił do ustalenia na tej ulicy kilku lamp elektrycznych.

## PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA

**Wywiady o stanie bezrobotnych.** Komitet zwalczania bezrobocia przystąpił do sprawdzania na miejscu stanu materialnego bezrobotnych.  
Zebrane dane posłużą komitetowi do segregacji bezrobotnych przy rozdawianiu środków żywnościowych i opatu.

## SZKOLNA

**Opłaty w szkołach średnich.** W roku bież. opłaty w średnich zakładach naukowych podwyższono do 220 złotych rocznie.

O Teresie Neuman wspomina inny znów autor, mianowicie x. Jerzy Zamej, dziekan świrski, który wydał ciekawą książeczkę pod długim tytułem: „Jak należy tłumaczyć sen i jego dziwne objawy. Przyczyny snu i dziwnych zjawisk sennych, sny, które się sprawdzają. Sombabulizm. Ekstaza, oraz dziwne zjawiska, połączone z ekstazami Ludwika Lateau i Teresy Neumann”.  
Książka ta, posiadająca niezwykle brzydki okładkę, jest bardzo zajmująca, gdyż w sposób popularny i dość barwny podaje analizę snu, jako zjawiska fizjologicznego i psychologicznego i wykazuje, iż sen jest środkiem do mistycznego łączenia się z Bogiem.  
Wielka ilość ciekawych przykładów, wziętych z życia, ożywia książkę.  
Tenże autor wydał broszurę o Swirze, obecnie całkowicie wyczerpaną, gdyż nakład był bardzo mały. W broszurze tej o samym mieście i jego przeszłości rewelacji nie znajdujemy, natomiast nowe są dane, dotyczące dziejów kościoła świrskiego.  
Wymienieni pisarze reprezentują dziedzinę prawa, archeologii, mariologii, psychologii, historii, — w dziedzinie literatury wprowadza nas x. Kanonik J. Ch., kryjący się pod przeczonym kryptonimem Charix i znany jako tłumacz bajek Lessinga (r. 1929) i Kryłowa (r. 1931).  
Właśnie chodzi o wydane w tym-ro-

# SPORT

## OSTATNIE NOWINY SPORTOWE

Utartym zwyczajem podajemy ciekawskie wyniki zawodów sportowych z terenu całej Polski. Jak zawsze rozpoczynamy od piłki nożnej jako sportu cieszącego się największą popularnością.  
W walce o tytuł mistrza Polski, Legja stojećca pokonała najsłabszą drużynę ligową Lechję (Lwow) w stosunku 1:0. Wynik b. słaby dla Legji.  
Garbarnia — Cracovia 4:2. Najlepszy obecnie atak w Polsce Garbarni przechrzył szalę zwycięstwa.  
L.K.S. pokonał Czarnych z Lwowa 2:1, a Wisła krakowska w tymże stosunku pokonała Wartę.  
W spotkaniu towarzyskim ligowa Warszawa pokonała rumuńską Makabi 4:1.  
W walkach o wejście do Ligi L.T.S.G. zdobył mistrzostwo swej grupy uzyskując remisowy wynik 2:2 z poznańską Lechią.

## REWANŻ PIERWSZEGO PUŁKU LEGJONÓW

W meczu rewanżowym o wejście do ligi pomiędzy mistrzem Okr. Wil. 1 p.p. Leg. a 82 p. p. zdecydowane zwycięstwo odnieśli wilmianie w stosunku 5:1 (0:1).

Dzięki temu zwycięstwu 1 p. Leg. zdobył mistrzostwo swojej grupy i będzie walczył w zawodach międzygrupowych o wejście do Ligi.

## CHÓD O MISTRZOSTWO POLSKI

W niedziele też odbył się w Wilnie chód o mistrzostwo Polski na dystansie 50 km. Staręgo na starcie sześciu zawodników, w czem trzech z Wilna. Zwyciężył Powiż (Strzelec — Warszawa) w czasie 5 g. 28 m. 0,5 sek. przed Karczmarczykiem (Polonia W-wa), Grodzkim (AZS, W-wa), Karpowicz, Kohutek (AZS) i Uciechowski (ZAKS) z Wilna zajęli dalsze miejsca. (t)

## ROŻNE

**Skarbnicy P.K.O.** Pocztowa Kasa Oszczędności, dążąc do spopularyzowania idei oszczędności, szczególnie wśród młodzieży, rozpoczęła wydawanie na własność efektywnych i trwałych skarbników. Skarbnicy można otrzymać w Oddziale P.K.O. w Wilnie w cenie groszy 30 za sztukę.

**Pokaz gazowy na pl. Katedralnym.** W niedziele, w południe, jako w pierwszym „dniu Tygodnia Pols. Czerwonego Krzyża” odbył się na placu Katedralnym pokaz gazowy. Specjalne oddziały wojskowe, w chwili ukazania się samolotów „nieprzyjacielskich” odczyły się sztucznie zasłonięci dymem, uniemożliwiając przez to lotnikom orientację. „Zatrutym” żołnierzom spieszyły z pomocą drużyny ratownicze P.C.K., które wykazały dużą sprawność.

**Przemysłnictwo cukru do Łotwy.** W ubiegłym miesiącu na pograniczu polsko-łotewskim zatrzymano przeszło tysiąc kilogramów cukru polskiego, który drogą okólną wracał nielegalnie do Polski.  
Ponadto na pograniczu z Litwą zatrzymano w tym samym czasie różnorodnych towarów na sumę 45 tys. zł.

## TEATR I MUZYKA

**Teatr Miejski w Lutni.** Dziś we wtorek dnia 6 m. o godz. 8 wiecz. po cenach o 50 proc. niższych — ciesząca się zasłużonym powodzeniem z udziałem znakomitego gościa Juliusza Osterwy w roli niezrównanego, pełnego uroku Andrzeja, oraz Dunin-Rychłowskiej w roli kochanej babci pogodna, wesela komedia w 3 aktach „Ladna historia” Caillaveta i Fleursa, która powtórzona będzie jeszcze tylko w dn. 7 i 8 m. — będą to nieodwołalnie już ostatnie występy gościa nie znakomitego gościa w tej komedii, to też wielbielcy i wielbielce jego talentu pospieszcie zobaczyć świetną kreację Andrzeja.  
Od piątku dn. 9 b. m. wchodzi na afisz „Szekstowa Skalpena” — ucieśna komedia w 3 aktach Mohera. Moc w niej niezwyklej sytuacji, świetnie bawid publiczność.  
Reżyserja spoczywa w doświadczonych rękach St. Wojcickiej. Oprawa sceniczna pomysłu W. Makojnika. Obsadę stanowią p. p. S. Sławinska, C. Szurszewska, S. Zielińska, panowie: M. Wyrzykowski, J. Wasilewski, S. Kubiński, M. Bielecki, i Lubickowski.  
**Teatr Miejski na Pohulance.** Dziś, we wtorek dn. 6 m. w związkowe przedstawienie kolebowe.  
W środę, dnia 7 i czwartek 8 „Matrykuła 33” sztuka w 3 aktach A. Madisa i R. Bourcarda, która cieszy się na scenie naszej niesłabnącym powodzeniem. Na czele świetnie zgranego zespołu dominują kapitalną grą swą ja p. M. Wyrzykowski — świetny wywiadowca, p. I. Brenoczy niezrównana kobieta szpieg. Są to nieodwołalnie ostatnie dwa

## CO GRAJĄ W KINACH?

Hollywood — Kochanek o północy  
Heljos — Tabu  
Lux — Faust.  
Światowid — Janko muzykant.  
Casino — Trzech djabłów z Materhorn  
Kino Miejskie — Szalony wysiłek i Ludzie na Posterunku.  
Wypadki i kradzieże — Znaczna kradzież. — Aksełrodowi Izraelowi (M. Pohulanka Nr 11) skradziono z jego mieszkania garderobę męską i damską, 200 zł. gotówką oraz nakrycie stołowe łącznej wartości 1350 zł.  
— Iwanowskiej Elżbiety (Wincentego Nr 6-7) podczas jej chwilowej nieobecności w mieszkaniu skradziono różnej biżuterii na 400 zł.  
— Zagadkowy strzał przez okno. W ub. niedziele, pomiędzy godziną 17—18 nieznanymi sprawcami wystrzelili z rewolweru w kierunku mieszkania Witolda Kalajtisa (Kalwaryjska 44).  
Kula rozbiła okno i utkwiała w ścianie, nie czyniąc Kalajtisowi żadnego szwanku.  
Prowadziona o tem policja wszczęła śledztwo.

## WYPADKI I KRADZIEŻE

Wypadki i kradzieże — Znaczna kradzież. — Aksełrodowi Izraelowi (M. Pohulanka Nr 11) skradziono z jego mieszkania garderobę męską i damską, 200 zł. gotówką oraz nakrycie stołowe łącznej wartości 1350 zł.  
— Iwanowskiej Elżbiety (Wincentego Nr 6-7) podczas jej chwilowej nieobecności w mieszkaniu skradziono różnej biżuterii na 400 zł.  
— Zagadkowy strzał przez okno. W ub. niedziele, pomiędzy godziną 17—18 nieznanymi sprawcami wystrzelili z rewolweru w kierunku mieszkania Witolda Kalajtisa (Kalwaryjska 44).  
Kula rozbiła okno i utkwiała w ścianie, nie czyniąc Kalajtisowi żadnego szwanku.  
Prowadziona o tem policja wszczęła śledztwo.

## TRZEBA PŁACIĆ ZA PAŹDZIERNIK

KONTO CZEKOWE w P.K.O. „SŁOWA” 80.259

WALERJAN KORWIN-PAWŁOWSKI  
b. Naczelnik Dóbr Państw. w Tyflisie  
Obywatel Ziemi Grodzieńskiej  
po długich i ciężkich cierpieniach opatrzonej Św. Sakramentami zasnął w Panu dnia 3 października 1931 r. w wieku lat 84.  
Wyprowadzenie zwłok z domu żałoby (ul. Zarzeczce 28 m. 1) do Kościoła po-Bernardyńskiego odbyło się dnia 5-go b. m. o godz. 17 (7 wieczór).  
Nabożeństwo żałobne zostanie odprawione dzisiaj dnia 6-go b. m. o godz. 9-jej rano, po którym nastąpi pogrzeb na cmentarzu Rossa,  
o czem zawiadania stroskana  
**ŻONA I RODZINA**

# Wybuch pocisku armatniego

JEDNO DZIECKO ZABITE, CZWORO CIĘŻKO RANNYCH  
WILNO. We wsi Biała - Woda, gm. żużonki, pow. świeciańskiego, w mieszkaniu Kazimierza Chmielewskiego wybuchł pocisk armatni.  
Podczas eksplozji został zabity 6-letni

# Śmiertelny skok umysłowo-chorego

WILNO. Wczoraj nad ranem z okna klatki schodowej trzypiętrowej kamienicy przy ul. Zawalnej 60 spadł na bruk umysłowo-chory Rubin Kagan. Doznał on pęknięcia czaszki i w agonii przewieziono go do szpitala Żydowskiego.  
Kagan został przywieziony do Wilna z

# Samobójstwo komunisty w areszcie

WILNO. W m. Rakowie (pow. młodziecowski) popełnił samobójstwo osadzony w tamt. areszcie policyjnym Ura Botwinik, lat 23, mieszkaniec Rakowa.  
Przed niedawnym czasem Botwinik, znany ze swych poglądów komunistycznych, uciekł do Bolszewji i było wiadomem, że wszedł w kontakt z komunistami w Mińsku. Nocy onegdajszej na granicy zatrzymano

# LIST DO REDAKCJI

Szanowny Panie Redaktorze,  
Mam zaszczyt prosić Pana Redaktora o umieszczenie w Jego poczytnym piśmie w od powiedzi na przypisek Redakcji do artykułu p. Witolda Kajruksztisa, zamieszczonym w „Słowie” z dn. 3 października r. b. następujące moje oświadczenie:  
W związku z wystawionym przeze mnie na wystawie Niezależnych projektu pomnika W. X. Witolda, ja dotychczas żadnego wezwania przed Sądem Obywatelskim lub jakiegokolwiek inny od p. Prof. Ludomira Śleńdzińskiego nie otrzymałem wcale, natomiast w odpowiedzi na protokół pp. Naremskiego, B. Balzulewicz, S. Lorentza, F. Ruszczyca, Borowski i p. Kwiatkowskiego, doręczony mi przez Zarząd Wł. T-wa Art. Plastyków dn. 26 września r. b. ja przesłałem żądanie Sądu obywatelskiego. Żądanie to zostało doręczone dn. 28 września. Od tego dnia, pomimo, że sprawa jest bardzo ciekawa i nie zwykła — dotychczas odpowiedzi nie otrzymałem.  
Łączę wyrazy wysokiego poważania  
Rafał Jachimowicz.

Dr. med. W. Legiejko  
powrócił i wznowił przyjęcie  
Wilno, Kasztanowa 5, m. 2.

# RADJO WILEŃSKIE

WTOREK, DNIA 6 PAŹDZIERNIKA  
11:58: Sygnał czasu.  
12:10: Komunikat meteorologiczny.  
12:15: Tańce z różnych krajów (płyty).  
15:25: „O zaopatrywaniu okien i drzwi” — odczyt z Warszawy.  
15:45: Komunikat dla żegluzi z Warszawy.  
15:50: Audycja dla dzieci z Warszawy.  
16:20: „Życie wód podziemnych” — odczyt z Warszawy.  
16:45: Utwory Chopina (płyty).  
17:10: „Ostatnia miłość księcia” Panie Kochanku! — odczyt z Warszawy wygłosi A. Czartkowski.  
17:35: Koncert symfoniczny z Warszawy.  
18:50: Radiowa gazetak rzemieślnicza.  
19:00: „Nico o Zmujdzi” — odczyt wygł. Antoni Dowiat.  
19:25: „Obecny stan organizacji rzemiosła na Wileńszczyźnie” — odczyt wygłosi H. Zabielski.  
19:45: Prasowy dziennik radiowy z Warszawy.  
20:00: „Demostenes Francji” — feljeton z Warszawy wygł. W. Rogowicz.  
20:15: Koncert poświęcony muzyce żydowskiej z Warszawy.  
21:55: Skrzynka techniczna z Warszawy.  
22:15: Recital wiołoczełowy Arnolda Fokiesy'ego z Warszawy.  
23:10: Koncert symfoniczny (płyty).

# Giełda Warszawska

z dnia 5 października 1931 r.  
WALUTY I DEWIZY:  
Dolary 8,91 — 8,93 — 8,89.  
Belgia 124,80 — 125,11 — 124,49.  
Gdańsk — 173,85 — 174,28 — 173,42.  
Holandia 359,50 — 360,40 — 358,60.  
Londyn 34,00 — 33,90 — 33,99 — 33,01.  
Nowy York 8,925 — 8,945 — 8,905.  
Nowy York kabel 8,929 — 8,949 — 8,909.  
Paryż 3v.17 — 35,26 — 35,08.  
Praga 26,42 — 26,48 — 26,36.  
Szwajcaria 174,60 — 175,03 — 174,17.  
PAPIERY PROCENTOWE:  
3 proc. pożyczka budowlana 29; 4 proc. inwestycyjna 71,50; Ta sama seryjna 74 — 75 — 74 5/8 proc. konwersyjna 42,50; 7 proc. stabilizacyjna 51 — 53,25 — 52,50; 10 proc. kolejowa 99,75; 8 proc. L. Z. BGK i BR, obligacja BGK 94; Te same 7 proc. 83,25; 8 proc. obligacja P. B. kom. III em. 93; 7 proc. L. Z. ziemskie dolarowe 50,25; 4 i pół proc. ziemskie 40—41; 8 proc. warszawskie 57 — 58,50 — 57,50; 8 proc. Łódź 57 — 56,50; 8 proc. Piotrkowa 51; 10 proc. Radomia 58; 10 proc. Siedlec 59; 4 i pół proc. obligacje Warszawy 1926 r. V em. 40.  
AKCJE:  
B. Polski 111.

Właśnie chodzi o wydane w tym-ro-

